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SELECTIVIDAD FISICA. CANARIAS. JULI0O 2017. OPCION A.
Al. Un pequefio satélite artificial de 1000 kg de masa, destinado a la deteccion de incendios, describe una orbita circular
alrededor de la Tierra cada 90 minutos. Calcule:
a. La altura sobre la superficie de la Tierra a la que se encuentra el satélite.
b. La velocidad y la aceleracién del satélite en su érbita.
c. La energia que se necesita suministrar al satélite, para posicionarlo en una nueva o6rbita circular, situada 400 km sobre la
superficie de la Tierra.
Datos: G = 6.67x10 ™ N m® kg ; R = 6370 km; Mt = 5.98x10* kg.

a) m = 1000 kg, T =90 minutos = 5400 s

G-M-m m-v? ,
F;: > = v e
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= 6,654 - 10°m = 6654 km h = 6654 — 6370 = 284 km
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b)
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c. La energia que se necesita suministrar al satélite, para posicionarlo en una nueva Orbita circular, situada 400 km sobre la
superficie de la Tierra.
Datos: G = 6.67x10 ™ N m* kg %; R = 6370 km; My = 5.98x10* kg.

c) La energia que habra que suministrar serd igual a la diferencia entre las energias mecanicas del satélite en ambas oOrbitas.
Deducimos el valor de la energia mecanica de un satélite en orbita.

G-M-m G-M G-M-m G-M-m
Em=Ec+Ep=§~m-v2——:0,5-m. — -

T r r 2r

6,67 - 10711 -5,98-10%*- 1000

1 1
. — =5136-108
(6,77-106 6,654-106> S0 V%)
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A2. En el banco 6ptico del laboratorio se dispone de una lente convergente cuya distancia focal vale +20 cm.

a. Determine la posicién de un objeto de 5 cm de altura que se coloca a 30 cm por delante de la lente.

b. Calcule la potencia de la lente, el aumento lateral e indique las caracteristicas de la imagen (real o virtual; invertida o
derecha)

c. Dibuje el diagrama de rayos si el objeto se situa en la focal de la lente.

) =20cm=02m,y=5cm,s=-30cm. s’? P? y’/y?

~20 30 30-20 600

1 1 1 1 1 1 30— 20 10
I —_— =4 - —
f s’ s

1 y' s 60

1
P = — =— = 5 dioptrias —=—= -2 =—2-5=-10cm

02 s —30

La imagen es real, mayor e invertida.
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c. Dibuje el diagrama de rayos si el objeto se sitta en la focal de la lente.

c)

Cuando el objeto se sitta en el foco no se obtiene imagen porque los rayos salen de la lente de forma paralela y no se cruzan
en ningun punto.
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A3. Escriba la ecuacion de una onda arménica que se propaga a lo largo del eje X en sentido positivo y explique ayudandose
de las gréaficas oportunas, los conceptos de amplitud, longitud de onda y periodo.

y = Asen (wt — kx + ¢,)
La amplitud, A, es el maximo valor de la elongacion. Se produce cuando sen (wt — kx + ¢,) = £1
Si pensamos en una onda que se propaga en una cuerda, eria la maxima separacion de un punto de la cuerda con respecto a
la posicidn de la cuerda antes de iniciarse el movimiento ondulatorio. En el sistema internacional se mide en metros.
La longitud de onda es la minima distancia horizontal que hay entre dos puntos que estan en fase, es decir, que estan en el
mismo estado ondulatorio, con la misma elongacion y la misma velocidad. Se mide en metros. Matematicamente:

A=2n/k

El periodo es el tiempo que debe transcurrir para que un punto determinado tenga el mismo estado ondulatorio. Es el inverso
de la frecuencia. En el sistema internacional se mide en segundos. Matematicamente:

T=1/f =2n/w
y
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A4. Un protén y un electrén poseen la misma velocidad. ¢Seran iguales sus longitudes de onda de De Broglie? Razone la
respuesta.

No, porque tienen distinta masa. La longitud de onda asociada a una particula en movimiento es inversamente proporcional
a la masa de la particula y a su velocidad.

ot

Z 5
KA
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Ab. Considere dos conductores rectilineos y paralelos recorridos por intensidades de corriente del mismo sentido y valor 1=
I, = 2 A. Determine la distancia d de separacion entre ambos conductores, sabiendo que el modulo de la fuerza magnética
por unidad de longitud vale 5x107° N/m.

Datos: o = 410" m-kg-C™2.

F =

=0,16 m=16cm

MO'II'IZ.L F ,Llo‘]l‘lz _M0‘11'12_4T[‘10_7‘2'2
L

2mr 2mr "T2r-F/L_ 2m-5-10-¢
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A6.- Calcule la fuerza con la que se atraen un protén y un electron separados entre si una distancia de 1.5x10*°
la energia potencial electrostatica de este sistema de cargas?

Datos: K= 9-10° N-m*.C % g.= -1.602-10 *° C; g,= 1.602.10 *° C

m ¢Cual es

Aplicamos la ley de Coulomb

_K-lgil-lg;l 9-10°-1,602-107"7- 1,602 - 107"

7z (1,5-10-10)2 =103-107°N

K-q1-q, 9-10°-1,602-1071-(-1,602-1071%)
Ep = = =—1,54-10718
g r 1,5-10-10 , J
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SELECTIVIDAD FISICA. CANARIAS. JUL 10 2017. OPCION B.
B1. Un electron se mueve en un campo magnético uniforme B = —0,87 (T). Si en un instante dado su velocidad es
¥ = 4 - 107 (m/s), determine para el electron:
a. El vector aceleracion.

b. La energia cinética.
c. El radio de la trayectoria que describe al moverse en el campo. Dibuje la trayectoria que describe el electrén, asi como su

velocidad y aceleracion en un punto de la misma.
Datos: ge= —1.6x10"° C; m,= 9.11x10* kg

lgl-v-B-sena 1,6-1071°-4-10%*-0,8-sen 90 is , B s "
a=—= = — =5,62-10" m/s a=>562-10"k m/s
m m 9,11-10-31

1 1
Ec = Sm: v2 = > 9,11-10731-(4-10%)% =7,288-107%2 ]
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c. El radio de la trayectoria que describe al moverse en el campo. Dibuje la trayectoria que describe el electrén, asi como su
velocidad y aceleracién en un punto de la misma.
Datos: ge= —1.6x10"° C; m,= 9.11x10"* kg

El movimiento lo he indicado en el esquema con una circunferencia en color azul. El sentido de la trayectoria es en el
sentido antihorario. El sentido de la fuerza, y por lo tanto de la aceleracion centripeta, lo deducimos con la regla de la mano
izquierda, pero teniendo en cuenta que la carga es negativa, y por lo tanto el sentido es el contrario al deducido con la regla
de la mano izquierda. Para deducir el radio de curvatura igualamos la fuerza ejercida por el campo magnético y la fuerza
centripeta.

m-v _9,11-10‘31-4-104

- ~2,85-107
igl-B-sena _ 1,6-10-1°-0,8 ' i

lgl-v-B - sena =
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B2. Una onda armdnica senoidal transversal se propaga en sentido positivo del eje X con una frecuencia de 10 Hz, una
velocidad de propagacién de 20 m/s, una amplitud de 5 cm y fase inicial nula. Determine:

a. La ecuacion de la onda.

b. La velocidad de vibracién de un punto situado en x = 10 cm en el instante t = 0,15 s.

c. La distancia entre dos puntos cuya diferencia de fase, en un determinado instante, es 7 / 3 rad.

a)f=10Hz,v=20m/s, A=5cm=0,05m
= 2nf = 2+ 10 = 207 rad/ =1 1=2=22_3 k=" =
w=2nf =2n = 20 rad/s v=A-f “F 10 m =7 =

y = Asen (wt — kx + ¢,) y=0,05sen (20 -t — 1 - x)
b)
dy
v=E=A-w-cos(wt—kx+g00)=0,05-207t-cos(207r-0,15—7T-0,1)=—3 m/s
c)

Dos puntos que estén desfasados en 27 radianes estan separados una longitud de onda, asi que:

d—/1 2—033
27 6 ik
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B3. Para romper el enlace quimico de las moléculas de la piel humana y causar quemaduras solares, se requiere un foton con
una energia de aproximadamente 3.5 eV. ;(Cudl es la longitud de onda de la radiacion solar asociada con fotones de esa
energia? ¢ Cuél seria la longitud de onda de De Broglie de electrones con una energia cinética de 3.5 eV?

Datos: h = 6.63x107** J-s; c=3x10° m/s; 1 eV=1.6x10""° J: m, = 9.11x10 * kg

a)
h-c 66310733108

— -7
E = 35.16.10-0 =355-10""m

1=

h-c
A

h h h 6,63 - 1073*

v=,2-Ec/m A= =

m-v m.J2-Ec/m VZ-m-Ec J2:35-16-10-1°-9,11-10-3

A=6,56-10"1"m
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B4. Explicar graficamente qué es una lente divergente. Representar el diagrama de rayos de un ojo humano que padece
hipermetropia.

Las lentes divergentes son mas gruesas por los extremos que por el centro, y separan (hacen divergir) los rayos de luz que
las atraviesan. Los rayos se separan, pero sus prolongaciones hacia atras se cortan en un punto. A este punto se le llama foco
imagen (F’) y la separacion entre él y la lente se conoce como distancia focal (f°).

En el esquema he realizado el trazado de rayos para dos objetos, uno situado a la izquierda del foco imagen (verde) y otro
situado entre el foco imagen y la lente (rojo). Siempre se obtiene una imagen menor, derecha y virtual.

/
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La hipermetropia consiste en un defecto visual que hace que la imagen de un objeto cercano no se forme en la retina, sino
detras de ella. Esto puede ser debido a que el cristalino o la cornea tienen una potencia dptica reducida, o a que el ojo es
poco profundo.

Para corregirla se necesita unas lentes convergentes que acerque los rayos al eje dptico, es decir una lente convergente.
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B5. Formule vectorialmente la Ley de Gravitacion Universal de Newton. Considere dos electrones separados una distancia
arbitraria r y determine el cociente entre los mddulos de la fuerza gravitatoria y de la fuerza electrostatica que se ejercen
mutuamente ambos electrones.

Datos: G = 6.67x10 ™ N m* kg % K = 9x10° N-m?-C?, g, = -1.6x10™ C, m,= 9.11x10"* kg

— G-m-m, _, G-my-m,
e
T r

Dos cuerpos se atraen con una fuerza que es proporcional al producto de sus masas e inversamente proporcional al cuadrado
de la distancia que se separa sus centros de gravedad.

G, es la constante de gravitacion universal y su valor es 6,67-10™ N-m?%/kg’.

m; y m, son las masas de los cuerpos y su unidad en el sistema internacional es el kg.

r, es la distancia que separa sus centros de gravedad. Su unidad en el S.1. es el metro, m.

7, es el vector de posicion de la segunda masa con respecto a la primera.

G'ml'mz
9 r?

_Gomyemy, 66710711 (9,11 10731)?

. K-lgl-1g,] K -lgyl-Iq,l 9-10°- (1,6 - 10-19)2
T'Z

=2,4-10""%
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B6. Considere una carga puntual g; en reposo. Represente las lineas de campo eléctrico asi como las superficies
equipotenciales. ;Como debe moverse una segunda carga g, para que Su energia potencial electrostatica permanezca
constante?

Para que no cambie la energia potencial el trabajo efectuado por el campo debe ser cero, por lo que la trayectoria y la fuerza
eléctrica deben ser perpendiculares. Como la fuerza es paralela a las lineas de campo, la trayectoria debe ser perpendicular a
las lineas de campo, debe coincidir con las superficies equipotenciales. En esas trayectorias el potencial eléctrico permanece
constante y por ello también lo hace la energia potencial electrostatica.

Al hacer las representaciones lo haré considerando primero una carga positiva y luego una carga negativa.






